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rontopsykiatriske afdeling. Tilsynet konkludere- 
de efter besøget: 

»Tilsynet finder det vigtigt med den rette ba- 
lance mellem de biologiske, de psykoterapeuti- 
ske og de socialpsykiatriske behandlingsmeto- 
der generelt inden for den psykiatriske behand- 
ling. 

Tilsynet finder de fysiske rammer og forhol- 
dene i øvrigt på afdeling E gode og tidssvarende. 
Sofaen i en af opholdsstuerne trængte dog til nyt 
betræk, hvilket der også var planer om. 

Tilsynet finder de fysiske rammer og forhol- 
dene i øvrigt på den gerontopsykiatriske afde- 
ling gode og tidssvarende. 

Tilsynet finder det positivt med de beskrevne 
efteruddannelsesinitiativer for personalet. 

Tilsynet finder det positivt med den fortsatte 
fokus på at forbedre de fysiske rammer generelt 
for de psykiatriske patienter. 

Tilsynet skal fremhæve den opfølgende ind- 
sats, der tager sigte på at opnå en fælles forståel- 
se mellem patient og personale om, hvad der rent 
faktisk skete i forbindelse med en tvangsanven- 
delse. 

Tilsynet har således i forbindelse med sit ar- 
bejde fået indtryk af, at det jævnligt forholder sig 
sådan, at en patient følger sig krænket i forbin- 
delse med et enkelt tilfælde af tvangsanvendelse 
i et indlæggelsesforløb, hvor tvang i øvrigt kan 
have været anvendt ved adskillige lejligheder. 
Patienten vender til stadighed tilbage til dette 
ene tilfælde af tvangsanvendelse, hvilket gør det 
vanskeligt for patienten at komme videre under 
og efter indlæggelsesforløbet. 

Indsatsen for at opnå en fælles forståelse af det 
passerede kan efter tilsynets vurdering medvirke 
til, at et enkelt tilfælde af tvangsanvendelse ikke 
gør det helt så vanskeligt for patienten at komme 
videre. 

Tilsynet finder det positivt med de beskrevne 
aktiviteter til patienterne på de lukkede afdelin- 
ger. 

Tilsynet finder det positivt med en varieret 
kostplan, der også omfatter muligheden for pa- 
tienterne for fedtfattig kost af hensyn til, at over- 
vægt er en af bivirkningerne ved nogle typer af 
medicin. 

Tilsynet finder det positivt med den beskrevne 
pårørendepolitik og det, at der kontinuerligt føl- 

ges op på kontakten med pårørende ved en til- 
fredshedsundersøgelse blandt de pårørende. 

Tilsynet skal understrege vigtigheden af om- 
sorgen særligt for børn af enlige patienter, og at 
der tages hånd om børnene fra starten af indlæg- 
gelsen af den enlige forælder ud fra det enkelte 
barns konkrete behov. 

Tilsynet skal henlede opmærksomheden på 
eventuelle rettighedsindskrænkninger for 
tvangstilbageholdte patienter ved et egentligt ry- 
geforbud for patienterne. 

Tilsynet finder det positivt, at patienter på de 
lukkede afsnit i videst muligt omfang s i l,,res 
uhindret adgang til uforstyrret at føre private te- 
lefonsamtaler. 

Tilsynet finder det afgørende vigtigt, at patien- 
terne på de lukkede afdelinger er fuldt ud klar 
over deres rettigheder og muligheder for at kla- 
ge, og at de også i forbindelse med selve tvangs- 
indlæggelsen får oplyst om klagemuligheder, 
herunder om retten til en patientrådgiver. 

Tilsynet finder det derfor rigtigst, at Sund- 
hedsministeriets pjece »Tvang i psykiatrien« ud- 
leveres til alle patienter, pårørende og patient- 
rådgivere, når der er tale om frihedsberøvelse el- 
ler anden tvang i psykiatrien, medmindre det er 
helt klart, at de pågældende har det nødvendige 
kendskab til de oplysninger, som informations- 
materialet indeholder. 

Navnlig det forhold, at ikke alle patienter på 
en aflåst afdeling har en patientrådgiver, som 
kan informere, vejlede og rådgive med hensyn til 
forskellige forhold i forbindelse med indlæggel- 
se, ophold og behandling, understreger da også 
behovet for information om regler og rettigheder 
m.v. -  ikke kun over for patienterne, men også 
deres pårørende.« 

Rapporten er omdelt på alm. del -  bilag 158. 

5.3. Rigshospitalets Psykiatriske Klinik 

Den 18. december 2002 aflagde § 71-tilsynet 
et anmeldt besøg på Rigshospitalets Psykiatriske 
Klinik. Tilsynet foretog en rundgang på det luk- 
kede afsnit 6201 og afsnittene 6221 og 6402. 
Tilsynet konkluderede efter besøget: 

»Efter tilsynets opfattelse er de fysiske ram- 
mer og forholdene i øvrigt på afsnit 6201 og 
6221 utilstrækkelige og utidssvarende. Tilsynets 
opfattelse skal især ses i lyset af, at over halvde- 


